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Circolare n. 01/2021                                                                                                                                                    Agevolazioni su assunzioni 2021 e 2022
Gli sgravi contributivi previsti nella manovra per il 2021 (legge 178/2020) per incentivare le assunzioni di giovani under 36, di lavoratori al Sud e di donne disoccupate (esonero contributivo al 100% per massimo 36 mesi al nord e 48 mesi al sud, entro 6mila euro annui, per le assunzioni (o le trasformazioni) a tempo indeterminato, nel biennio 2021-2022) rischiano di rivelarsi un beneficio per pochi, per i requisiti richiesti e per le stringenti regole applicative.

Lo sgravio triennale per gli under 36 richiede che il giovane da assumere non abbia mai avuto prima un contratto a tempo indeterminato (anche con altri precedenti datori di lavoro). 

Esclude poi le aziende che nei sei mesi precedenti o nei nove mesi successivi all' assunzione abbiano fatto o facciano licenziamenti di lavoratori assunti con la stessa qualifica, nella stessa unità produttiva. 

Il bonus per le donne richiede inoltre che le lavoratrici siano prive di impiego regolarmente retribuito da 24 mesi (o da sei mesi se residenti al Sud), e che l' assunzione comporti un incremento dei lavoratori in azienda.

Iter: Assunzione/invio istanza/rilascio c.a. inps/successiva verifica inps.

Sono considerati lavoratori privi di impiego regolarmente retribuito coloro che negli ultimi sei mesi non hanno prestato attività lavorativa riconducibile ad un rapporto di lavoro subordinato della durata di almeno sei mesi, ovvero coloro che negli ultimi sei mesi hanno svolto attività lavorativa in forma autonoma o parasubordinata, dalla quale derivi un reddito inferiore al reddito annuale minimo personale escluso da imposizione. 
1. Il Ministero specifica che “coerentemente a quanto già affermato, occorrerà pertanto considerare il periodo di ventiquattro mesi antecedente la data di assunzione e verificare che in quel periodo la lavoratrice considerata non abbia svolto una attività di lavoro subordinato legata ad un contratto di durata di almeno sei mesi ovvero una attività di collaborazione (o altra prestazione di lavoro di cui all’articolo 50, comma 1, lett. c-bis), del TUIR) la cui remunerazione annua lorda sia superiore a 8.000 euro o, ancora, una attività di lavoro autonomo tale da produrre un reddito annuo lordo superiore a 4.800 euro” 

2 . Il Ministero, inoltre, chiarisce che l’accertamento del requisito prescinde dall’eventuale stato di disoccupazione disciplinato dal D.Lgs. n. 151/2015, art. 19; pertanto la condizione di “privo di impiego regolarmente retribuito” non richiede l’invio della dichiarazione, al sistema informativo unitario delle politiche del lavoro, della propria immediata disponibilità allo svolgimento di attività lavorativa e alla partecipazione alle misure di politica attiva del lavoro concordate con il centro per l'impiego.

Considerate le premesse, sono convinto che sarà ben poco probabile poter usufruire di tante sbandierate agevolazioni. Molto fumo e poco arrosto, come spesso accade.
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