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Circolare n. 05/2021                                                                                                                                                    Assegno unico familiare
Dal 01 gennaio 2022 l’assegno unico andrà a sostituire e potenziare, anche progressivamente, l’attuale importo dell’assegno nucleo familiare.

L’avvio dell’Assegno Unico 2022 porterà all’abolizione dei bonus ad oggi previsti per le famiglie: 

- assegno ai nuclei familiari con almeno tre figli minori 

- assegno di natalità - c.d. Bonus Bebè 

- fondo di sostegno alla natalità 

- assegno per il nucleo familiare (anf)

- detrazioni di imposta per figli a carico

L’assegno unico per i figli è una misura di importo progressivo e sarà calcolato sulla base dell’ISEE. 

Destinatari: L’assegno verrà riconosciuto per ciascun figlio minorenne a carico, dal 7° mese di gravidanza e fino all’età di 21 anni del figlio (anche oltre i 21 anni se il figlio è disabile e permane nel nucleo familiare).

Requisiti: 

- essere cittadino italiano o di uno Stato membro dell’Unione europea, o suo familiare, titolare del diritto di soggiorno o del diritto di soggiorno permanente, ovvero essere cittadino di uno Stato extra UE in possesso del permesso di soggiorno UE per soggiornanti di lungo periodo o del permesso di soggiorno per motivi di lavoro o di ricerca di durata almeno annuale; 

- essere residente e domiciliato con i figli a carico in Italia per tutta la durata del beneficio; 

- essere stato o essere residente in Italia per almeno due anni, anche non continuativi, ovvero essere titolare di un contratto di lavoro a tempo indeterminato o a tempo determinato di durata almeno biennale. 

Per la richiesta dell'Assegno sarà necessario presentare la Dichiarazione ISEE.

Attenzione: 

l’assegno unico familiare, da gennaio prossimo NON verrà più indicato in busta paga, ma verrà accreditato dall’Inps direttamente sul codice Iban del dipendente.
Considerazioni:
visto che la dichiarazione ISEE a inizio anno, e considerata la mole di prenotazione e accesso ai vari Caf, sarà molto probabile che l’accredito dell’assegno, da parte dell’Inps, avverrà con qualche ritardo.

Buona giornata.
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