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 Rubano,  04 gennaio 2022 
Circolare n. 01/2022                                                                                                                                                    Assegno unico (ex assegno familiare)
Dal I° gennaio è già possibile presentare la richiesta di assegno unico che sarà valido dal I° marzo al 28 febbraio del prossimo anno. Spetterà già dal 7° mese di gravidanza e sino ai 21 anni del figlio. L’importo è variabile e può arrivare a 175 euro, importo che scenderà a 85 per i figli maggiorenni tra i 18 e i 21 anni. L'importo più alto spetterà a chi ha un Isee fino a 15mila euro.  Per chi ha redditi superiori, l'assegno scenderà progressivamente, fino al minimo di 50 euro (25 per i figli maggiorenni) per Isee oltre 40mila o per chi non presenta la dichiarazione. 
Sono previste maggiorazioni in caso di figli disabili, giovani madri e famiglie numerose. Per i figli disabili tra 18 e 21 anni, la maggiorazione prevista è stata incrementata da 50 euro mensili a 80 euro mensili. Inoltre, è previsto che i genitori di figli disabili con più di 21 anni, pur percependo l’assegno, potranno continuare a fruire della detrazione fiscale per figli a carico. 
Se entrambi i genitori lavorano e l’Isee è basso si avranno altri 30 euro in più, extra che si azzerano oltre  40mila euro di Isee. Le giovani madri fino a 21 anni, riceveranno circa 20 euro al mese in più. 

Riepilogando, le cifre sono dunque le seguenti:

· Ai figli minori: tra 50 e 175 euro al mese, in base all’Isee. Ai figli tra 18 e 20 anni: 25-85 euro. Ai disabili: 25-105 euro. Dal terzo figlio: un extra tra 15 e 85 euro.

· Alla coppia in cui entrambi lavorano: extra fino a 30 euro

· Ai nuclei con quattro o più figli va una maggiorazione forfettaria da 100 euro al mese. Alle mamme under 21 un extra da 20 euro al mese per ogni figlio.

· L’assegno sarà esentasse e indicizzato e verrà corrisposto direttamente dall’Inps sul conto corrente dell’interessato. Nella domanda occorre quindi indicare il codice Iban.
Vi terremo aggiornati.
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