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 Rubano, 06 settembre 2022 
Circolare n. 06/2022    
Congedi parentali 2022       
E’ stato pubblicato in g.u. il DLSG 105 / 2022 di cui sottostante estratto:
Congedo di paternità obbligatorio: (con indennità al 100%)

al padre lavoratore spetta un congedo OBBLIGATORIO di 10 giorni lavorativi, non a ore ma a giorni, raddoppiati in caso di parto plurimo. Sono fruibili anche non consecutivamente, nel periodo fra i due mesi dalla data presunta del parto fino a cinque mesi dalla nascita del figlio. La richiesta del permesso deve essere effettuata per iscritto con un preavviso minimo di cinque giorni.

Congedo parentale facoltativo: (con indennità al 30%)

Spetta anche in caso di adozione del figlio e  può essere richiesto fino al compimento dei 12 anni  e con una durata massima così suddivisa:

per la madre  massimo 6 mesi di congedo parentale per ogni figlio e, in aggiunta, ulteriori tre mesi (non cumulabili con l’altro genitore)

per il padre  massimo 6 mesi, in alternativa con la madre,   per ogni figlio e, in aggiunta, ulteriori tre mesi (non cumulabili con l’altro genitore)

Entrambi i genitori possono però complessivamente fruire di massimo  9 mesi di congedo retribuito

Permessi per l’assistenza di persone disabili:

sempre nel limite di tre giorni mensili, i permessi possono essere richiesti, con riferimento alla stessa persona, da parte di più soggetti che possono distribuire fra di loro l’assistenza al disabile

Alla data odierna però non ci è dato capire se l’applicativo Inps sia già disponibile.
Vi terremo aggiornati.
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