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 Rubano, 29 novembre 2022 
Circolare n. 07/2022    
Fringe benefit (Dl. aiuti quater 176/2022)       
Nella G.U. del 18 scorso è stato pubblicato il Dl 176/2022 che porta a 3000 euro il nuovo limiti di esenzione relativi ai fringe benefit.

Attenzione però:  in caso di superamento del medesimo, per effetto della somma dei valori di tutti i fringe benefits riconosciuti al singolo lavoratore nel 2022 - il valore erogato concorrerà interamente a formare il reddito imponibile del lavoratore, sia ai fini previdenziali che fiscali, con ovvio costo aggiuntivo per il datore di lavoro.
Pertanto, in considerazione della nuova soglia di esenzione, con la busta paga del mese di dicembre, i datori di lavoro dovranno prestare attenzione alle operazioni di conguaglio fiscale di fine anno nei confronti dei lavoratori beneficiari di fringe benefits aziendali.

Ciò, ad esempio, potrà riguardare i lavoratori assegnatari di un’autovettura aziendale ad uso promiscuo. In tal caso, infatti, il valore convenzionale del benefit autovettura - determinato dalle tabelle Aci per l’anno 2022 - potrebbe risultare inferiore alla nuova soglia di esenzione di 3.000 euro determinando un conguaglio fiscale e previdenziale a credito per il lavoratore (in assenza di altri benefits concessi nell’anno).

I datori di lavoro, inoltre, potrebbero attuare nuove iniziative di welfare aziendale in favore dei propri dipendenti, ma l’erogazione dovrà avvenire entro e non oltre il 12 gennaio 2023.

Si rammenta, infine, che ai 3.000 euro di fringe benefit esenti possono essere aggiunti gli ulteriori 200 euro del c.d. buono carburante, previsto dall’art. 2 del Decreto Legge n. 21/2022.  

Restiamo a disposizione per eventuali ulteriori informazioni.
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