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Circolare n. 02/2019
                                                                                                                                                       Nuove modalità di presentazione domanda assegno nucleo familiare.
Con la circ. n. 45 del 22.03.2019, l’INPS illustra le nuove modalità di presentazione della domanda di assegno per il nucleo familiare ( ANF ) dei lavoratori dipendenti di aziende del settore privato. 

A decorrere dal 1 aprile 2019, le domande, sino ad ora presentate al proprio datore di lavoro, andranno presentate, tramite patronati/intermediari, direttamente all’INPS per via telematica. 

Dopo aver presentato la domanda telematica, l’inps invierà al  dipendente esclusivamente gli eventuali provvedimenti di reiezione. L’utente potrà prendere visione dell’esito della domanda presentata accedendo con le proprie credenziali alla specifica sezione “Consultazione domanda”, disponibile nell’area riservata. 

L’erogazione dell’assegno al nucleo familiare continuerà comunque ad essere effettuata, come succede fino ad ora, attraverso il datore di lavoro.

Anche in caso di variazione nella composizione del nucleo familiare, o nel caso in cui si modifichino le condizioni che danno titolo all’aumento dei livelli di reddito familiare, il lavoratore interessato dovrà ricorrere sempre alla via telematica per comunicare la variazione per il periodo di interesse, avvalendosi della procedura “ANF DIP”. 

Qualora il lavoratore abbia richiesto assegni per il nucleo familiare arretrati, il datore di lavoro dovrà pagare al lavoratore esclusivamente gli assegni relativi ai periodi di paga durante i quali il lavoratore è stato alle sue dipendenze.

L’inps calcolerà automaticamente l’importo teorico dell’ANF spettante e lo comunicherà direttamente al datore di lavoro tramite una specifica utility disponibile da 01/04/2019 nel Cassetto Previdenziale.
Sulla base dell’ importo teorico ,  individuato dall’Istituto, il datore di lavoro dovrà calcolare l’importo effettivamente spettante al richiedente, in relazione alla tipologia di contratto sottoscritto e alla presenza/assenza del lavoratore nel periodo di riferimento.

Buona giornata.
