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 Rubano,  27 marzo 2019 
Circolare n. 03/2019
                                                                                                                                                       Impiego di lavoratori clandestini.
Il 15 febbraio 2019 è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale, Serie Generale n.39, il Regolamento di attuazione direttiva 2009/52/CE relativo a sanzioni e  provvedimenti nei confronti di datori di lavoro che impiegano cittadini di Paesi terzi il cui soggiorno è irregolare :  il provvedimento è entrato in vigore il 2 marzo scorso. 

Ricordo che il Testo unico del D.Lgs. 286/1998  prevede che il datore di lavoro – che occupa alle proprie dipendenze lavoratori stranieri privi del permesso di soggiorno, ovvero revocato o annullato oppure, se scaduto, non sia stato chiesto il rinnovo nei termini di legge, – è punito con la reclusione da sei mesi a tre anni e con la multa di 5mila euro per ogni lavoratore impiegato; tali pene sono aumentate da un terzo alla metà se i lavoratori occupati sono in numero superiore a tre o se i lavoratori occupati sono minori (art. 603-bis, c. 3 del codice penale).

Con la sentenza di condanna il giudice applica però anche la sanzione amministrativa accessoria del pagamento del “costo medio di rimpatrio” del lavoratore straniero occupato illegalmente che per l’anno 2018, è fissata in 1.398 euro e che viene aggiornato ogni anno.

Occorre, quindi, prestare sempre massima attenzione, sia in fase di assunzione che nel corso del rapporto di lavoro, alla validità dei documenti che attestano la regolare presenza sul territorio nazionale dei lavoratori extracomunitari occupati dalle nostre imprese; verificare quindi anche le scadenze dei permessi di soggiorno, i motivi autorizzativi e, in caso di documenti scaduti, che il lavoratore compia tutti i passaggi necessari al relativo rinnovo.


Buona giornata.
