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Circolare n. 07/2019
                                                                                                                                                       Agevolazioni per assunzione di percipienti il reddito di cittadinanza (Rdc).
La circolare INPS n. 104 del 19 luglio ha fornito le prime istruzioni relative alle agevolazioni spettanti in caso di assunzione, da parte dei datori di lavoro,  di lavoratori che usufruiscono del reddito di cittadinanza.

Il rapporto di lavoro deve essere indeterminato e a tempo pieno e il beneficio è pari al reddito di cittadinanza (max 780 euro) per un numero di mesi pari a 18 detratti quelli già usufruiti dal lavoratore, con un minimo di cinque mensilità. 
Se, ad esempio, il lavoratore avesse già percepito il Rdc di 600 euro per 8 mensilità il beneficio sarebbe pari a 600 x 10 mensilità. Se il lavoratore invece ne avesse percepite 15 il beneficio minimo sarebbe comunque pari a 600 euro x 5 mensilità. 
Per accedere al beneficio i datori di lavoro devono anticipatamente accedere al sito Anpal comunicando il numero dei dipendenti che si intende assumere e per quali attività. 
Peccato però che, attualmente,  il sito Anpal è in fase di costruzione e ancora non funziona.

Il beneficio spetta inoltre a condizione che la assunzione realizzi un incremento occupazionale sia al momento della assunzione, sia mensile, che annuo. Occorre inoltre essere in regola con il Durc e con il collocamento obbligatorio e che siano rispettati gli obblighi di legge e contrattuali. 
Se il rapporto venisse inoltre risolto nei 36 mesi successivi (salvo giusta causa/giustificato motivo) occorrerà restituire gli incentivi usufruiti maggiorati di sanzioni civili. 
La normativa è quindi, almeno per ora, di difficile e complessa applicazione. 

Vi terremo informati.
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